

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főter 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Már könyvkereskedése, hova az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Bélföldi minden hirdetés után 80 kr. Nyitár petit sora 30 kr.</p>
---	--	---

Polgártársak!

Gajári Ödön országgyűlési képviselő ur, **pártunk képviselőjelöltje ma fél 9 óra-kor** külön vonaton városunkba érkezik. A vonattól hosszú kocsisor fogja kísélni a „PANNONIA” szállodába, azután pedig a városháza előtt

PROGRAMM-BESZÉDÉT

tartja meg.

Felkérjük tehát t. polgártársainkat, hogy ugy a **vasuti állomásnál rendezendő fogadtaláson**, nemkülönben **a pártgyűlésen s a programmbeszéden** minél nagyobb számban megjelenjenek.

A szabadelvű-párt bizottsága.

A zászló becsülete.

(É. J.) Lapunk m. vasárnap megjelent számában csak röviden adtunk hírt azon örvendetes eseményről, hogy **Gajári Ödön**, a helybeli szabadelvű-párt képviselőjelöltje, ma reggel **1/2 9 óra-kor** városunkba érkezik, hogy **programmbeszédjét** itt, az Isten szabad ege alatt, a városház téren megtartsa. Tehát ma már bizonyos, hogy a szabadelvűség zászlóját Gajári Ödön veszi kezébe és reméljük, hogy a zászló alá fog gyülekezni Csongrád város összes szabadelvű választó polgára, hogy győzelemre vezessék azt a zászlót, mely 4 évvel ezelőtt elbukni látszott.

Tudjuk mi azt jól, hogy a multkori választásoknál a szabadelvű zászló bukása csak látszólagos volt. Mert hiszen azok, akik akkor cserbe hagyták a pártot, az előtt lelkes hívei és kitartó harcossai voltak évek hosszú során keresztül a szabadelvű eszméknek. Éppen ezért meg vagyunk győződve, hogy ma már, midőn a személyes ellentétek, melyek 4 évvel ezelőtt a párt egységét megbontották, megszüntek, az egység helyre állott, a szabadelvű-párt biztos és fényes győzelmének mi sem állhat útjába.

Tudják ezt jól ellenfeleink is. Ők is beláthatják, hogy Csongrád városát elsősorban csak olyan egyén képviselheti a parlamentben, aki nem a felekezet szerint osztályozza az embereket, aki nem a reakció: hanem a szabadelvű eszmék szolgálatába áll.

Csongrád város választó polgárságának $\frac{9}{10}$ -ed része, a szabadelvű eszmék diadalra jutásának köszöni létét. $\frac{9}{10}$ -ed része Csongrád város választó polgárságának felszabadított jobbágy, vagy a felszabadított jobbágyság utóda. A szabadság, egyenlőség és testvériség felvirágzásának fénykorában, a felekezeti gyűlölséget szító, a régi kaszt rendszer után áhító demagógoknak, itt e nép közt helye nem lehet; itt elbolondítani, megmételyezni csak azokat lehet, akik az értelmiség legalacsonyabb fokán állanak, akik értelmiség tekintetében nem állnak magasabban az Erdély bérczei közzé szorult vad mőcznál.

De, ha eltekintünk az országos politikától, ami tulajdonképen nekünk nem is kenyerünk: mert lapunk nem politikai lap; akkor másod sorban olyan egyénre van szükségünk, aki Csongrád város adófizető közönségének érdekeit szívéu tudja viselni. Aki tudja azt, hogy a gyakori árvízveszélyek és egyéb elemi csapásoktól látogatott községünkben a közterhek majdnem elviselhetetlenek.

Városunk szabadelvű-párti képviselőjelöltje: Gajári Ödön egyike azon keveseknek, akik a legválságosabb időkben is szilárdul, becsületesen állták meg helyüket a szabadelvűek táborában. Akkor, a midőn a legválságosabb pillanatban, a csata előtt gyáván hagyták el a tábort; sőt át-pártoltak sokan az ellenzékhez és ily módon kétségessé tették a szabadelvűség diadalát: Gajári Ödön bátran, tisztességesen kitartott a párt mellett.

Miként Kinizsy Pál a kenyérmezei ütközetben két kézzel, az egyikben harczi bárdal, a másikban karddal harcolt a törökök ellen, úgy Gajári Ödön, pártunk képviselőjelöltje, nem csak mint képviselő szóval harcolt a reaktió ellen, hanem, mint publicista, mint egy országos politikai lap felelős szerkesztője, írói talentumának teljes erejével küzdött a szabadelvű eszmék megvalósításáért.

Fel kell tehát tételeznünk, hogy aki bátor kitartással védelmezte a szabadelvűség szent ügyét, ép oly bátran fog az ország színe előtt, a parlamentben szót emelni és küzdeni helyi érdekeinkért. Megválasztása esetén alapos reményeink vannak, hogy eladósodott községünk és elárvult ügyünk, nem csak a kormány részéről, hanem az ország részéről is támogatásban részesül.

Négy évvel ezelőtt elvesztettük a csatát, melyet a demagógiával vívtunk. A szabadelvűség zászlója, melyre akkor Szivák neve volt írva, elbukott.

De mi, akik egy pillanatra sem hagytuk el a zászlót, felemeltük, hogy megőrizzük tisztaságát és becsületét.

Tisztán, molesztalanul adjuk át a szabadelvűség fehér zászlóját annak, akit a szabadelvű-párt többsége kiszemelt vezérül.

Ma érkezik meg a vezér, aki kezébe veszi a szabadság, egyenlőség és testvériség megtépett, de be nem moeszkolt zászlóját és mi, akik megőriztük annak tisztaságát, lelkesedve, örömmel sorakozunk a zászló alá s

valamint a multban, úgy ma is kitartóan fogunk küzdeni, hogy össze ne hagyjuk tiporni, hogy megmentjük a zászló becsületét.

— **Ellenzéki nagy gyűlés** vagy nagy ellenzéki gyűlés, avagy talán az ellenzéknek nagy gyűlése akart az a néhány szál emberből összegyűlemllett gyűlékezett lenni, melyet a csongrádi egyesült ellenzék özége alatt, Hegyi Antal plébános ur esődített egybe m. vasárnap délelőtt 1/2 9 órára, a helybeli „Polgári kör” tulajdonát képező korema helyiségbe.

Daczára annak, hogy Csongrád város minden polgára, aki bármi oknál fogva valamikor kiejtette azt a bizonyos „nem” tagadó szócskát, mint megvesztegethetetlen ellenzéki férfiú lett meginvítva a grand értekezletre; mindennek daczára 21, szóval huszonegy nem választó és 6, szóval hat választó, összesen = 27 polgártárs tüntetett jelenlétével a nagy ellenzéki eszmék mellett.

Ily nagy számban megjelent oppozíció megérdemelte volna, hogy a „Polgári kör” összes helyiségének ajtai feltárultak volna. Ezen jogos és méltányos kívánságot ki is fejezte a vármegyei oppozíció vezére és feje: Hegyi Antal plébános ur, de a kör elnöke: Szvoboda Ferenc nem találta kivihetőnek a plébános ur óhaját. Így azután mit volt mit tenni, mint a nagy gyűlést zárt körben tartani meg, hogy a nyilvánosság kizárása mellett tartott ülés, nyilvánosságra jutott, azért vezekeljen az, aki nyilvánosságra hozta.

Dictum-factum, Hegyi Antal plébános ur az ellenzéki nagy gyűlést, minden robaj nélkül, esendben megnyitotta. Kijelentette egyben, hogy a győzelemhez nincs valami nagy reménye, mert az ellenzéki aktiák 100%-ról 2%-ra esek le. Vagyis más szóval; vezére és feje van még a helybeli nagy ellenzéki pártnak, de közkatonái és tagjai nincsenek. (Éljenés)

Azután előmutatta Hock János, városunk néhai képviselőjének levelét, melyben Hock ur arról panaszkodott, hogy esütörtökön délben Budapesten Szvoboda Ferenc ur, Gajári Ödön helybeli liberális jelölttel

együtt ebédezett. Ezen és más körülményekből, azután Hegyi Antal ur azt a konsekvenciát vonta le, hogy Szvoboda Ferenc, Eszes Mátyás és Csemegi Antal urak nem hajlandók támogatásba részesíteni az ellenzékkel és nem állnak tovább az ellenzéki nagy eszmék szolgálatába. Szónok azután megígérte, hogy majd megszemlétatja őket.

De mindennek daczára kijelentette Hegyi Antal, hogy a harezor: felveszi a liberális párttal és kérte a nagy (?) számban megjelent választó polgárokat, hogy Gajárral szemben azonnal jelöljenek jelöltet.

A plébános ur gyujtó szónoklata és törhetetlen elvhűsége, bátor kitartása, annyira elérzékenyítette a nagy ellenzéki gyűlés tagjait, hogy egy árva szót sem voltak képesek ajkaikon kiereszteni. Néma zokogásba törtek ki azon jelenetnél, midőn a plébános ur, mind a tíz ujjával önmagára mutogatott. Mintha mondani látszott volna: „Eccé homó”. Valóban, csak egy korona-akácza korona és egy szál páklya, no meg egy veres köpönyeg hiányzott.

A nagy meghatottságot, arra használta fel a plébános ur, hogy kijelentette azt a határozatot, hogy máskor határoznak.

Kmft. stb. . . .

UJDONSÁGOK.

— **Választási mozgalmak Csongrád megyében.** Az egész országot lázas izgalommal foglalkoztató választási harezról úgy látszik vármegyénk is kiveszi a maga részét. Csongrád vármegye négy választó kerületében eddig a következő jelölések történtek: nálunk Gajári Ödön eddigelé az egyedüli jelölt szabadelvű-párti programmal, Szentesen Sima Ferenc revizionista, Ugron-párti 48-as, Mindszent—Szegeváron Helty Ignác függetlenségi Kossuth-párti 48-as, ellenjelöltje Novák József szabadelvű-párti programmal, Tápé—dorozsma—horgosi kerületben Sima Ferenc 48-as, ellenjelöltje Enyedi Lukács az agrárbank igazgatója szabadelvű párti programmal.

TÁRGYA.

Mi lesz a Laczika?

Ira: Fehér Dezső.

Mikor Laczika elérte a tizedik életévet és odahagyva az elemisták rövid nadrágos, táskaczipelő táborát, átlépte az emeletes gymnasium épület nagy, vasrácsos kapuját, a Csongrádi familia elérkezettnek látta az időt, hogy Komoly családi konferenciára gyűljön össze azon czélból, hogy megállapítsák a család egyetlen reményteljes fiacmetéjének jövője és hogy kimondassék a mitsem sejtő virgoncz nebuló feje fölött a végleges verdikt: hogy t. i. mi lesz a Laczika?

Valósággal ünnepszámba ment az a bizalmas konferencia. A fehérre terített lugasbeli tölgyasztalon friss, kívánatos sonka, gyöngyöző érmelléki, valódi havanna szivarok, rejtegetett szűz dohány egy kis szitában és a lugas oldalán a kitelepített pipatórium jeleztek a konferencia nagy jelentőségét. Maga Csongrádi Péter illő szokás szerint az asztalfőnél elnökölt, míg jobbján aggódó hitvese trónolt. A család rózsabimbója, Annuska balról ült az asztalfőnél és Heine verseit olvassagatta.

Azután a nagyapa és nagymama következték bizalmas közelben egymáshoz és végül Zsiros Balambér, a város leggazdagabb hentesa, a ki keresztapai minősége folytán szintén just formált a Laczika jövőjéhez.

Itt az ideje, úgymond a családfe, hogy tanácskozzunk a Laczi jövője felett.

Az, a mai gyermekek legnagyobb átká, hogy szülőik minden módszer nélkül tanítják és nevelik őket drága pénzen, a nélkül, hogy fejlődő korukban már egy bizonyos, tehetségüknek és hajlamuknak legjobban megfelelő pályára szánják őket. Pedig irányítást nélkül a legjobb hajó is czéltalanul evez a nagy tengeren és ez magyarázza meg azon körülményt is, hogy a tanult emberek közül annyi züllik el, annyi lesz a szellemi proletár.

Helyes! Helyes! volt a család egyhangzó véleménye.

Azután megereedt az egyetlen fiú jövője feletti nagy vita. Csongrádi Péter, mint realis életnézetekkel bíró ember azt akarta, hogy a Laczi kereskedő legyen, mert manapság, csak a kereskedőnek van jövője. Nincs a havi fizetés szük és sovány korlátár közzé szorítva és így alkalma van a becsületos vagyonszerzésre. Egyszóval az ő indítványa

az volt, hogy Laczika végezzen négy gymnasiumot, lépjen onnan a kereskedelmi akadémiába, azután gyakornokoskodjék pár évig egy nagy üzletben, míg végre önállósíthatja magát.

Ezen terv ellen kézzel-lábbal sietett tiltakozni a háziasszony. Ő mint anya nem engedheti meg, hogy a lángeszű s nagy hivatásra született gyerekből pudlispringer legyen. Laczika jogász lesz. A jogi pálya az egyedüli, a hol olyan tehetséggel megaldott ifju mint Laczika, karriert csinálhat. Lehet bíró, de lehet miniszter is.

Egyszóval nagyon megoszlottak a vélemények. A nagyapó köszvényére tekintettel azt akarta, hogy Laczika orvos legyen, a nagymama, ki szerint csak azért élünk, hogy istennek tetsző dolgot cselekedjünk, azt kívánta, hogy legyen Laczika pap. Ki tudja, az ilyen nagyeszű ember lehet még idővel püspök is vagy hercegprímás.

Annuska, a ki tuljárt a tizenhét éven és titokban sűrűn sandalított az ablakredőny mögül az utcára, a mellett szavazott, hogy katona legyen, még pedig huszártiszt. Óh, mert nincs az istennek szebb, daliásabb te-remtése, mint a lovon nyargaló huszártiszt

— **Október 6.** Az ezredéves ünnepek fényes lelkesültséggel telt napjainak sorozatát megszakítja egy nap: a nemzet vértanúinak gyász-emlék évfordulója. 47 éve múlt 6-án, hogy tizenhárom hős vesztőhelyre hurczoltatott, hogy halálával megszentelje azt a földet, melynek szabadságáért annyi vészes csatákat küzdött keresztül hősi halálmegevetéssel. Mind félistenei voltak ők valamennyien a csatáknak, hősökhez méltóan haltak meg ők az erőszak bitóján. 47 éve annak, a hőnférvés bosszúja kihült már s a nemzet megengesztelődött. De emléket emel a nagy tragédiának s midőn a mult a feledés fátyolát borítja az engesztelődés szózatával: a kegyelet gyászemlékkövére koszorút illesztve könnyet ejt s hőimát rebeg.

— **Áthelyezés.** Mint értesülünk, a helybeli kir. adóhivatalnak egyik köztisztviselőjénél, Gróber György adótiszt h. ellenőrt a magy. kir. pénzügyminiszter saját kérelmére tőlünk Kecskemétre helyezte át. Gratulálunk!

— **A csongrádmegyei tanító-egyesület közgyűlése.** A csongrádmegyei tanító egyesület ma és holnap tartja rendes évi közgyűlését Szegeden, a városi széképület dísztermében, a mely után a belvárosi fiúiskolában emléktábla leleplezés lesz. Csongrádról az összes elemi és polgári iskolai tanítók részt vesznek a nagy gyűlésen.

— **Képviselő választások.** Az országgyűlési képviselő választások az egész országban október 28-tól november 6-ig ejtetnek meg. Az első ülés november 23-án lesz. Nálunk alkalmasint okt. 28-án lesz a választás.

— **Bráz Béla** volt r. kath. segédlelkész, ki legutóbb Csépan működött, lelkeszi állásáról leköszönt és áttért a református vallásra.

— **Megkésétt.** Laptársunk a „Csongrádi Közlöny“ előző száma újdonsági rovatában nagy jóindulattal közli: hogy Gróber György kir. adóhivatali tiszt ellen bűnvádi feljelentés tétetett s nagyon reméli, hogy a vizs-

gálat majd kideríti az illető ártatlanságát. Nem akarjuk jelen közleményünkkel a megtartandó vizsgálatot befolyásolni. csupán annyit jegyzünk meg, hogy az a bizonyos feljelentő megkésétt, mert Gróber György áthelyezése, mint lapunkban előbb közöljük, már befejezett tény, kinevezését tehát nem akadályozhatja meg.

— **Képviselő-jelölés.** A helybeli 48-as és függetlenségi párt az iránt kereste meg Kossuth Ferencz párt elnököt, hogy részökre jelöltet ajánljon. Kossuth Ferencz Szabó Endre ismert író, az „Üstökös“ című élelapp felelős szerkesztőjét ajánlotta. Ennek megválasztása érdekében hajlandó 5 maga is ide jönni és a népek ajánlani. Természetes dolog, hogy mi ellenkező politikai álláspontunknál fogva, Szabó Endrét nem támogathatjuk. De, mint ellenfelet, kinek szilárd és becsületes politikai meggyőződése van, sokkal többre becsüljük holmi gézen-guz politikai iparlovagoknál.

— **Meghívó a Jézus Krisztus nevében.** Nagyon szép és lélekemelő dolog az, midőn a jó keresztény polgár minden tisztességes munkához a Jézus Krisztus nevében kezd hozzá. Azonban az, még a keresztény katolikusok között is visszatetsző, midőn valaki, pláne, ha az a valaki katolikus lelkipásztor, a pártétekezletre a Jézus Krisztus nevében hívogasson. Ez pedig megtörtént itt Csongrádon, hogy Hegyi Antal plébános ur saját neve alatt a mai értekezletre a „Polgári kör“ helyiségébe a Jézus Krisztus nevében hívogat. Ugyanis a „Meghívó“ felső bal sarkára van nyomtatva: „D. a J. Kr.“ Ami annyit jelent: Dicséretessék a Jézus Krisztus. A t. plébános ur ezen tette, nem profanizálása-e Krisztus urunk szent nevének?

— **Bérmálás.** Jung János váczegyház-megyei felszentelt püspök bérmakörutjából hétfőn hozzánk érkezik s a bérmálás szentségében 13. és 14-én (kedden és szerdán) fogja a róm. kath. híveket részesíteni.

— **Lemondott tanító.** Mihály Gyula szentesi illetőségű tanító, akit iskolaszékünk a mult hóban választott meg a bukrosparti iskolához, állásáról lemondott. Kívánjuk ismeretlen kollégáinknak, hogy vezérlő csillaga

egy jobb községbe vezesse, ne ilyenbe mint Csongrád, a hol csak az boldogul, aki a klikk-rendszer uralmának előmozdításában tevékenykedik. Hogy milyen tanító, az mellékes; csak bírjon jól hajlongani a deréka, meg legyen mézes a szava. Ugy ám!

— **Dicsőretre méltó Forgó Gergely** II-od bíró ur azon intézkedése, hogy az „új iskola“ udvarára vízvezető csatornát készített. Ezen rendelkezése a bíró urat méltán dicséri, mert mióta az iskolaszéki gondnok beteg, sok hiányok mutatkoznak, melyek sürgős elintézését várnak. Egyébként Forgó Gergely ur erélyes példáját Ornyik Mihály lassan járó tanácsnok ur is követhetné.

— **A barátság kedvéért.** Urbanyiecki Pál egyik barátjával egy-két pohár idei karcsosra befordult a mámai csárdába. A hol is Urbanyiecki a barátját addig traktálta a bicskanyitogató lőrével, hogy az tökrészeg lett. Csak ezt várta Urbanyiecki. Kivette barátja zsebéből a piros bugyellárist s valami 20 frtig megkönnyebbitette. Ezért került aztán a tisztelt polgár a járásbíróság börtönébe, hogy a 20 frtról az elszámolást a bíró előtt megtegyje.

— **Tűz.** F. hó 8-án ismét kongott a vészharang. Mészáros Henrik I. tized 79. számu házában ütötte föl fejét a vörös kakas. A gyorsan kivonult tűzoltóságnak már nem sok eligazítani valója akadt, mert a lakosság a kis házikó tüzet könnyen lokalizálta. A tűz keletkezését illetőleg. Mészáros Henrik a falu házához instaltatott. Az épület biztosítva volt.

— **Vásár Kisteleken.** A kisteleki őszi országos vásár e hó 18. és 19-én tartatik meg sertésfelhajtási tilalommal.

— **Uj gyár.** Viaszkból való kirakat modellek gyártását is felölelte a budapesti „Plasticon“ részvénytársaság. Az új vállalat már a külföldről is kapott sok megrendelést.

— **Jogászaink figyelmébe.** A legközelebb kihirdetendő „Bűnvádi Perrendtartás“-ról szóló törvény részletes magyarázattal és betűrendes tárgymutatóval — Dr. Perjessy Mihály fehértemplomi kir. ügyész által e napokban ki fog adatni. A könnyen kezelhető és áttekinthető olesó (1 frt 50) zsebkönyv különösen a gyakorlati jogásznak tesz igen jó szolgálatot. Megrendelhető a szerzőnél Fehértemplomban.

Legutóljára szólalt meg, de azután a legdühösebben érvelt Zsiros Balambér, a ki két emeletes házára, nagy vagyonára és impozáns halájára hivatkozva, azt akarta, hogy Laczika disznókereskedő legyen. Ez a legjövendőbb és lepraktikusabb foglalkozás és ha nem is olyan ideális, de hát végre is, ideálból nem élhet meg az ember.

A Zsiros Balambér tervét a család egyhangulag és mély indignációval utasította vissza. A mama csak hogy el nem ájult Laczika keresztapjának planuma felett és sirva tiltakozott: Inkább ma haljon meg! Bár inkább meg se szültem volna.

Szót szó követett és a család csökönösége, indokolatlan nagyravágyása és büszkesége fölött a keresztapa olyan éktelen dühbe jött, hogy szörnnyű haraggal távozott.

Bolondok vagytok! Hát süssétek meg a fiaitokat. Bizony nem lesz belőle semmi. Ám ha úgy megvetitek a disznókereskedői pályát, vessetek meg engem is. Alászolgája!

És ezzel vágatott haza, mint egy neki bősziült paripa. A Fromontok nem gyűlölték úgy a Rislereket, mint Zsiros a Csongrádi familiát azontul. Soha még a házuk tája felé sem tekintett.

Elmult egy év, Laczika a második gimnasiunba került és a reményteljes család még mindig nem tudta, hogy mi lesz a fiából.

Szeptemberben új családi konferencia volt, de újra eredmény nélkül.

Most a nagymama heveskedett, hogy az ő drága unokáját nem papnak akarják nevelni. Ott hagyta a hálátlan gyermekeket s elment lakni a város végére.

Egy év múlva követte őt városvegi magányába a nagyapó is, a kinek fájdalmas köszvényén nem tudtak segíteni az orvosok. Mikor ugyanis Laczika a harmadik gimnasiunba lépett, a nagyapó veszett össze csufosan a familiájával, a miért Laczikát nem az orvosi pályára akarták adni. Mindebből azt látom — mondotta — hogy ti azt akartjátok, hogy sohasem gyógyuljak ki a köszvényemből, pedig érzem, hogy csak az én drága unokám, a Laczika volna képes ebből kigyógyítani. És mert a makranozos Annuska még mindig huszártisztnek szerette volna látni a bátyját, a szülők könyörtelenül férjhez adták a lányt egy élesztő gyároshoz.

Mikor végre a Laczika a VIII-ik gimnasiunba került, a családi konferencia már csak kétágu volt. Hanem azok után annál

konokabban harcoltak érte. Csongrádi Péter még most sem mondott le azon tényéről, hogy az immár Lászlóvá avanszirozott Laczika kereskedő legyen, míg Csongrádiné, még mindig a jogi pálya mellett harcolt.

Ez a nézeteltérés oly heves konfliktusra adott okot, hogy tromfra tromf következett és Csongrádi — szinte restellem kiírni — alaposan helyben hagyta a feleségét, hogy az meg sem állt az ügyvéd lakásáig, a kivel aztán megindította a válópert brutális férje ellen.

A család büszkesége, egyetlen reményteljes eseméteje, a Lászlóvá avanszirozott Laczika pedig sikeresen tette le az érettségi vizsgát és mielőtt a maturust a kezében szorongatta, első dolga volt, hogy boleszeressen a városban működő ripacs szintársulat festett arezu naivájába. Minthogy pedig a szintársulat szeptemberben Turkevőre tolta Thespis vándor kordélyát, hát Laczika is átment Turkevőre, mert nem tudta elhagyni első ideálját, a festett szépségű naivát.

Élni pedig csak kell az embernek. Laczikának jó hangja volt, hát beállott kóris-tának!

Az „Ország-Világ” a legutóbbi 40-ik száma következő érdekes és gazdag tartalommal jelent meg: A vaskapu megnyitása (öt képpel) Dr. Falk Zsigmond-tól. Mátyás király (drámai prólóg hét képpel) E. Kovács Gyula-tól. A Ferenc-József híd és építői (Hét arcképpel.) Az aldunai vaskapuzabályozás m. kir. művezetőség személyzete (öt kép.) Egy a sok közül (novella) Ossmann A.-tól Blanka (költemény) Keményffy-től. Béni bácsi (Regény folytatás) Tillier Claud-tól. Az ezredéves orsz. kiállítás zsűritagjának I. es portja (Huszonkilenc arckép) Gesztenyében, Perti M.-től. Az asszony (novella) Alapi Béla-tól. Világ folyás, Adorján Sándor-tól. Vásárhelyi Pál (arckép.) A vaskapui királynok (3 kép.) Uj hangversenyterem a fővárosban (képpel.) Az illői úti új iparművészeti múzeum (kép.) Rovatok Hirdetések. Rejtvények, stb. stb. Külön melléklet: Szép asszony (Delpit Alfréd regénye.) — Az „Ország-Világ” a legolcsóbb képes hetilap, előfizetési ára negyedévre csak 2 frt. Előfizetéseket a kiadóhivatal címére kell küldeni (Budapest, V., Hold-u. 7. sz.), mely mutatványszámokat kívánatra bárkinek ingyen küld.

A „Magyarország” ma kétségtelenül legolvasottabb politikai napilap. Pályája a folytonos emelkedés útja volt s ma már nem csak politikai tényezővé is lett, a mely nem csak bírja, hanem irányozza is az események folyását. Az akeziók, melyeket megindított, rendre országos akciókká lettek s minden fölmerülő kérdésben úgy a professzionátus politikusok, mint a nagyközönség dolga megkérdezní: „mit mond hozzá a Magyarország?” Bátor és szókimondó, irónak kezét nem teszi bönává valamely érdeklődő, a minék igazságáról még van győződve, mindig ki meri mondani: ebben van az ereje és a specialitása. Hírszolgálatá kitünő és felhasználja a modern technikába minden eszközt. Tárca rovatát a legkiválóbb írók töltik be, a kik a magyar életéről írnak magyarul magyar szellemben. A „Magyarország” ezentúl is az lesz a mi volt, oly újság, a mely napról-napra fokozottabb mértékben elégti ki az olvasóközönség igényeit. Kezesség erre a szerkesztőség, melynek élén Holló Lajos főszerkesztő, Ince Dély László h. szerkesztő és Bartha Miklós főmunkatárs állnak. Hogy pedig az újság pontosan minden más napilapot jóval megelőzve, jusson az olvasóközönség kezéhez, arra garancia kitünően szervezett kiadóhivatal. Előfizetési ára: egész évre 14 frt, negyedévre 3 frt 50 kr. s az előfizetési összeg a legalkalmasabb módon postautalványon a kiadóhivatalba, Budapest, VIII., Sándor-utca 2 sz. címzendő.

Mokány Berczi Viselt Dolgai.

Domszögi és bugaczi Mokány Berczi, közéletünknek úgy mondhatni az egyik legkedveltebb alakja, e cím alatt „Az én viselt dögaim” külön kötetül áll ki a „placra”, vagy a „gyöpre”, ahogy jobban tetszik, vagy magyarosabban hangzik; tehát semmiképen sem a „porondra”. A külön kötet egyedüli és főhőse természetesen ő, a nömös Bertalan ur, kizárólag ő, aminthogy ennél külön tárgyat nem is találhatott volna, de nem is kerest.

Hasonlóképp vélekedik a magyar közönség is, mely Mokány ur szereplését olyan élénk figyelemmel és tagadhatlan szeretettel kíséri a „Borszem Jankó”-ban, már meglehetősen számú évek óta. Megnyilatkozásai a politikáról, művészetről, társadalomról, közéletünk minden nevezetesebb mozzanatáról, sajátos fölfogása, mely lehet nyers, de mindig jóízű, vidám és mindenek fölött magyar, gyöngéd hajlandósága, melyek azért erővel teljesekek, a kutya, a ló, no meg az asszony, de különösen a kártya iránt — az olvasó közönség legélénkebb figyelmét bírják.

Nagyon természetes, hogy így ez a kötet, melyben születésétől fogva java életkoráig együtt van hű tükörképben, mert saját elbeszélésében, a derék Bertalan ur egész eddigi élete: rendkívül nagy és rokonszenves érdeklődésre számíthat a magyar olvasó közönségben.

És erre az érdeklődésre joggal számít az alak megteremtője, élményeinek hűséges krónikása is, aki tudvalevőleg nem más, mint Porzó, avagy a „Borszem Jankó” szerkesztője, igaz nevében Ágai Adolf. És számítása nem arra vonatkozik, hogy nagyon olvasott, nagyon kapós sok kiadást

megelő legyen e műve is, mert azt ő már minden előző többi munkájánál megszokta.

De számít arra kétségtelenül, hogy az apró, szétszórt rajzokból egy hatalmas, egy nagy festménynyé megalkotott alak mély, erkölcsi hatást fog gyakorolni — bizonyos irányba. Mert Mokány Bertalan ur a mellett, hogy főérdeme a kedves, mulatságos, jóízű pajkosság, duhajos szeretetreméltóság egyuttal tanulságos is, mélyreható, erős szatírája a pókhendiségnek, a nyereségnek, e honi chauvinistaságnak és mindannak a roszt, vagy legalább is ferde tulajdonságnak, mely fajunk bizonyos osztályának egyéb kitünő tulajdonságait jelentékeny mérvben ellensúlyozza, vagy éppen lerontja.

Bertalan ur szereplésének nagy része van abban, hogy ezek a tulajdonságok mindjobban ritkulnak — nagy hasznára az egész magyarságnak, de különösen annak az osztálynak, melyben ezeket a vonásokat eddig bizonyos szeretettel tartották fön. S nem lehetetlen, hogy a nagynevű szerzőt ép ez vezette az önálló kötet kiadására, hogy a kihalóban levő typut fixirozza, megmentse legalább az emlékezetnek.

S bármennyit gyönyörködött is a magyar közönség Mokány ur kedvességén, faja fogytán nincs mit busulnia. Mert hogy gyönyörködött benne, az kétségtelen, még pedig sajtáságos bizonyítékoknál fogva. Daczára a torzításnak, melylyel hatott, olyan kedvesen behizelgő tudott lenni, hogy sokan virtust csináltak belőle, hogy az ő modorát, öltözékét, beszédmódját utánozzák, s egy ideig attól lehetett félni, hogy a karikatura teljesen czélt téveszt és inkább hódít a rüpségnek, semmint attól elrettentene — bizonyos embereket. De az nem ártott meg, mert így a karizolat csak ismertebb lett és elevenül annál jobban hatott.

Most már egészen fogyóban van a fajtája, de nem kiveszében. Az erős, olykor az elevenig ható torzítástól a „Mokányok” megijedtek és kezdtek magukra ügyelni. Ellenőrizték önmagukat a Bertalan ur rikantásainak hallatára, — és megtanulták belőle megérteni a haladó kor szavát. Mokány urnak vannak kitünő tulajdonságai, a selejtesek mellett, mert gögje daczára jó ember; a büszkesége nem akadályozza meg abban, hogy a más fajú ember jó tulajdonságait is meg tanulja; a művelődés elől el nem zárkózik, amit sok utazása, nagy (bár mindig magyaros) nyelvtudása is élénken bizonyít; de őstulajdonságai: a dulakodás szeretete nála csak elfojtott vitézség, amely „kikéredzkedik belőle” és sokkal erősebb, semhogy amazok az európai erények külön megfigyelés nélkül is észre volnának vehetők.

Nagy, nevezetes és hasznára jelentékeny hazafias cselekedetet végzett s végez még részben most is Mokány ur, még pedig vidáman, néha „szafatosan”, könnyedén, úgy, hogy az olvasó, míg kaczag rajt, észre sem veszi, hogy egyuttal javul.

Ez magyarázza meg rendkívüli hatását, nagy népszerűségét ez alaknak, és alkotója érdemeit.

Az „Athenaeum” r. t. teljesen méltányolva a könyvelőre látható nagy népszerűségét, 167 pompás, vidám rajzzal, melyek mind a bold. magyar mester Jankó János művészetét dicsérik, gazdagon szereltette fel e könyvet, és gyönyörűen színezett borítékkal ellátva adta ki. Ára a 20 ívnél többre terjedő kötetnek 2 forint.

Gőzhajózási menetrend.

Érvényes 1896. évi márczius hó 29-étől további intézkedésig mindennap péntek kivételével.

Csongrád és Szeged között (72 km.)

Csongrád	ind. 5 óra 00 percz reggel
Szentes	" 5 óra 35 percz "
Csany*	" 6 óra 20 percz "
Mindszent	" 6 óra 45 percz "
Algyő*	" 8 óra 10 percz "
Szeged	érk. 9 óra 00 percz "

Szeged és Csongrád között (72 km.)

Szeged	ind. 2 óra 30 percz d. u.
Algyő*	" 3 óra 30 percz "
Mindszent	" 5 óra 40 percz "
Csany*	" 6 óra 10 percz este

Szentes 7 óra 10 percz este
Csongrád érk. 7 óra 45 percz "

Szolnok és Szentes között (97 km.)

Szolnok	ind. 1 ó 30 p. d. u.
T. Várkony	" 2 ó. 20 p. "
T. Vezensy	" 2 ó. 40 p. "
Ó- és Uj-Kécske**	" 4 ó. 10 p. "
T. Kürt Inoka***	" 5 ó. 00 p. "
T. Ugh	" 5 ó. 20 p. "
Csongrád	érk. 6 ó. 40 p. "
Szentes	" 7 ó. 10 p. este.

Szentes és Szolnok között (97 km.)

Szentes	ind. 3 ó. 30 p. reg.
Csongrád	" 4 ó. 15 p. "
T. Ugh	" 5 ó. 45 p. "
T. Kürt Inoka***	" 6 ó. 20 p. "
Ó- és Uj-Kécske**	" 7 ó. 10 p. d. e.
T. Vezensy	" 8 ó. 45 p. "
T. Várkony	" 9 ó. 05 p. "
Szolnok	érk. 10 ó. 00 p. "

*Ladik állomások

**A gőzösök Uj-Kécskén kötnek ki.

***A gőzösök T. Kürtön kötnek ki

Felölös szerkesztő: Eder János.

Kiadólaptulajdonos: Weisz Márk.

517/1896. vh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás-bíróság 5475. 5476. 895. számú végzése által a bécsi élet- és járadék biztosító intézet végrehajtató javára lak: Szegeden Szilva József és neje végrehajtott szennvedett ellen. lak. Csanyon, I. 77 frt 64 kr. II. 123 frt 76 kr. tőke, ennek 1895. évi február hó 6. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 40 frt 80 kr. perkölttség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 466 frtra becsült szobabutorból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4173 896. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Csanyon alperesek lakásán leendő eszközzésére 1896. évi október hó 17-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megiegyezessel hivatnak meg, hogy az ériutett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a értelmében, kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételarából a végrehajtó követelést megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a meny nyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírottal egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. Vegre kötelesek bérbe vagy haszonbérbe adók az 1881. évi LX. t.-cz. 112. §-a értelmében azon követelés összeget, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéséig alulírottal bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csongrádon, 1896. október 1-én.

Bogyó János,

kir. jbirósági végrehajtó.

Az én gyártmányaimat mint kitünőt és olcsót ismernek!



Remontoir nickel óra 3 frt 50; Remontoir ezüst 6 frt; Remontoir anker spirál brejuét 15 köre 10 frt, 16 köre chaton szistema üvegfedél 12 frt Wecker óra, ankerjárás, világító primafaj 1 frt 70; Regulateur 1 napig járó lítóvel 5 frt 75; Regulateur 10 napig járó lítóvel 8 frt 50. Illusztrált árjegyzék, órák, láncok, Regulateur arany- és ezüst nemlekről a legegyszerűbbtől a legfinomabbig ingyen és bérmentve. Nem tetszés esetén az arut kicseréljük vagy a pénzt visszaadjuk.

Eugen Karecker, óragyár 38 sz.

Bregenz am Bodensee. 20-1

Két évi jótállás.